

# 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度

史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的领导的战略高度出

发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台

# 全国家电以旧换新销售额突破2000亿元

新华社北京12月7日电(记者 韩佳诺 谢希瑶)商务部全国家电以旧换新数据平台显示，截至12月6日24时，2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台，带动销售2019.7亿元，其中一级能效产品销售占比超过90%。

近期，各地深入开展家电以旧换新工作，政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天，从1000亿元到2000亿元仅用40天，更新消费潜力加速释放。

各地一视同仁支持不同规模、不同所有制、不同注册地企业参与政策。例如，重庆11次增补政策参与企业，销售门店由1318家增至9053家；四川动态调整企业名单，目前销

售企业6482家，回收企业2121家。

各地简化资金审核环节，优化补贴申领方式，减轻政策参与企业垫资压力。例如，湖北按照“每天一审核、两天一公示、周一一拨付”要求，确保企业垫资时间最长不超过7天；河南郑州依托政务平台“郑好办”组建专班，通过数智化手段提高审核效率；山西围绕加快资金兑付制定专门政策，实行滚动清算，主动为企业纾困解难。

各地改造提升废旧家电回收网络，便利消费者交售旧机，推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。例如，吉林组织61家回收企业，300余台回收车辆，完成收旧购新近40万台；北京设置10211个废旧家电家具等大件垃圾投放点，基

本做到居住小区(村)全覆盖；湖北搭建公共服务平台，为消费者提供以旧换新一站式服务。

各地密切跟踪家电以旧换新领域存在的风险隐患，加强全流程监管，做好风险防控，有力保障资金安全。目前，全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法监督；河南新乡成立10个督导组，开展大回访活动；贵州省级平台建立交易预警处置机制。

商务部有关负责人表示，下一步，将指导地方抢抓岁末年终消费旺季，充分释放家电以旧换新政策效应，不断激发家电市场活力，确保家电以旧换新工作平稳有序推进。

## 公众参与

### 上海已记录超3500种昆虫

新华社上海12月8日电(记者 陈爱平)上海市实验学校附属东滩学校四年级学生郭融达没想到，他遛狗时在家门外柱子上发现的一只拇指大小、头上有绒毛、翅膀有豹纹的蛾子——咖啡豹蠹蛾，登上了最新版的上海昆虫名录。

7日发布的《上海昆虫名录2024版》记录了3556种昆虫，较2023年版新增400余个物种记录，其中部分物种的发现者是普通市民。

“这些昆虫在其他地区或已存在甚至并不少见，但是在上海地区是第一次被科学意义上地发现并记录。相关数据也会上报给相关部门，为地方生物多样性规划提供参考。”上海自然博物馆(上海科技馆分馆)展教中心网络科普部副部长余一鸣说。

上海师范大学生命科学学院副教授汤亮介绍，昆虫是大自然的重要组成部分。但由于大部分昆虫体型较小、行踪隐秘，单靠科研人员的力量很难在短时间内收获充足的信息，公众的帮助尤为重要。

上海自然博物馆等单位发起的“我的自然百宝箱”公众科学项目在2024年以“上海昆虫家谱”“上海蝴蝶监测”“路杀生物调查”等模块开展。近一年来，有近4.81万名用户使用数据上传小程序“听见万物”，线下活动“上海昆虫调查团”开展了47场，社会公众和科研人员协力收集、鉴定了9273条昆虫记录，覆盖上海16个行政区。

## “雪舰”回归

### 哈工程1600名师生共绘“雪地航母”

新华社哈尔滨12月8日电(记者 杨思琪)“雪舰”回归!7日上午,哈尔滨工程大学1600余名师生在操场雪地上挥锹如笔,绘制了一艘“航母”,并绘出第九届亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”,这已是哈工程第六年举办“雪舰冰雪嘉年华”活动。

大雪过后,哈尔滨工程大学的军工操场宛如一张巨幅画布。来自18个学院的1600余名师生迅速行动,分工协作。经过一个多小时奋战,一艘长196米、宽40米的“航母”破“雪”而来,“滨滨”“妮妮”的形象也逐渐清晰。从高空俯瞰,“滨滨”滑冰起舞,“妮妮”脚踏雪板腾空跳跃,仿佛在挥手问好。

“从线稿提炼到CAD出图,再到打点编号,既要让设计科学合理,又要通过艺术化处理力求美观,整个过程历时一个月左右。”本次活动现场总指挥、哈尔滨工程大学机电学院教师王茜说。

“今年的设计相较于往年,融入更多曲线元素,也就需要更多定点。”第二年参与活动的机电学院2021级本科生孙茏安说,经过反复推敲,不断优化布点策略,最终实现从图纸到雪地的转换。

哈尔滨工程大学相关负责人介绍,这次活动是一堂冰雪特色“思政课”,从最初100人到1600余人,从2个学院到全部学院,越来越多学生被“硬核科技”与冰雪创意深深吸引,在活动中体会冰雪文化魅力。



铁轨上的“移动诊室”暖人心

12月8日,医疗专家为旅客提供健康咨询。

当日,在G8388次长三角超级“环线”列车由上海站驶往南京站的旅途中,中国铁路上海局集团有限公司联合启航新健康博士团开展“健康启航长三角,紫金伴行到万家”义务健康咨询活动。来自上海长海医院、仁济医院、华山医院等三甲医院的8名专家为旅客提供肾内科、心内科、消化内科、内分泌科等多个领域的医疗咨询,受到欢迎。 新华社记者 季春鹏 摄